

第二届“莲城最美拥军人物”系列报道②

符文君：一位军嫂的多重“身份”

本报记者 赵明 谢雨

人物名片：符文君，女，1986年10月出生，现任韶山市人民医院医务科副科长，丈夫谭树林在新疆武警某部服役。作为一名军嫂，她以一份执着和爱心，默默奉献，坦然品味着生活的酸甜苦辣，承受着家人的聚少离多，她尽心尽力的支持丈夫工作，无怨无悔地承担家庭重担，用默默的付出表达对强军事业的支持，用柔弱的肩膀撑起一片天，用博大的胸怀经营着一个军人家庭的和谐幸福。

相隔4000多公里，一年最多只有三次见面机会，临产前突发妊娠高血压也只能“一人扛”，孩子深夜感冒发烧就自己开车带着跑医院……军嫂身份对符文君而言，是一人挑起自己和丈夫所有的家庭和社会角色重担，乐观的她从不说苦。“我把家里照顾好了，他才能安心守卫国家。”她说。

勇当军嫂

符文君的爸爸、叔叔、表哥和堂哥，都曾投身军营，自小她就受到熏陶，也曾憧憬自己穿上军装。“长大后有了自知之明，知道自己的身体素质达不到军人标准，我就偷偷想过，要能嫁个军人也不错。”今年，是符文君成为军嫂的第7年，少女时代的憧憬已变成现实，个中滋味她总结是“踏实”。

大学毕业后，符文君按部就班地走上从医路，家在湘潭县的她报考了韶山市人民医院，刚入职就在急诊科工作。亲戚朋友见她没时间谈恋爱，便张罗着给她介绍对象。2014年10月经人介绍，她认识了谭树林，彼时谭树林正在新疆伊犁的武警某部服役，两个年轻人只能通过微信、电话等相互了解。尽管相隔千里，但谭树林温和而朴实的性格打动了性格直爽的符文君，2015年两人走入婚姻殿堂。

“我们女医生就是强悍。”符文君是个乐天派，她知道未婚夫无暇顾及婚嫁事项，一个人扛了下来，冒着酷暑跑建材



工作中的符文君(左)。(本报记者 罗轶 摄)

市场、看材料、盯工期，终于建成了温馨的小家。

军嫂的担当

2015年10月办完婚礼后，小两口把蜜月地定在了新疆伊犁，这也是符文君第一次到了丈夫工作的地方。“除了地广人稀外，我觉得那里挺好的。”她鼓励丈夫安心工作，自己会在湘潭照顾好家人。

许诺容易，做起来可不简单。生活中的挑战，一个接一个，2018年刚怀孕的符文君出现先兆性流产，不得不卧床静养，而丈夫注定不能在跟前照顾，她没有丝毫怨言，还经常跟丈夫视频，调侃自己吃太多长胖了。一个人孕检，一个人熬过难受的糖耐检查，一个人照顾家中老人。“我觉得都还好，我一个人能行。”符文君说。

符文君的坚毅让父母心疼，她请老人在向谭树林保密，不打扰他的工作。可就在宝宝即将出生前，符文君发现怀孕近9个月的自己血压飙升，学医的她很清楚妊娠

高血压的凶险程度，若不及时处置，母子都可能出现生命危险。符文君的同事在为她检查后当即决断——48小时后剖宫产。

“你快回来，宝宝只能剖出来了。”这是婚后，符文君第一次在丈夫面前表露无能为力。谭树林告假后匆忙赶回，刚好赶上孩子出生。孩子的降临，给这个家庭增添了新的乐趣。相聚总是短暂的，不久后谭树林不舍地告别妻子，又踏上了归队之路。符文君用柔弱的肩膀扛起了上有老、下有小的重担——父亲外伤手术，只能自己医院家里两头跑；不满周岁的儿子深夜发烧，符文君只能自己开车直奔医院。“那天儿子的吊针打到早上7点才结束，我把他安顿好请同事帮忙照顾，医院门都不用出，换上白大褂直接上班。在别人看来，符文君却“习以为常”，她说，这是军嫂



符文君在颁奖典礼上发言。(本报记者 罗轶 摄)

城管部门全力保障 节日市容秩序

本报讯(记者 吴珊)为保障中秋假期市民出行安全，以整洁优美、文明有序的城市环境迎接第三届潭商大会、红博会等系列活动，连日来，市城管执法局开展市容环境卫生专项整治行动。

近期，市城管执法局风景园林中心完成了市博物馆周边部分绿地提质改造，补植中叶麦冬和马尼拉草皮约760平方米，新修汀步园路。同时，在湖湘公园东南入口和东方红广场更换千日红、三角梅、扶桑花、常春花等1400余株，补植常青藤及麦冬草60平方米，修剪铁树、松柏树等226株，更新麻石路面和防腐木，并对广场地面和前坪水池进行全面冲洗。

市灯饰处分批对所辖功能、景观照明设施、地下通道进行巡检排查、应急抢修，做好24小时值班备勤工作，确保全市照明设施安全运行。节日期间，各公园音乐喷泉全面开放，为市民们营造欢乐祥和的节日氛围。

各城市区(园区)环卫部门按照全国文明城市创建工作标准，对城区主次干道及人行道进行清扫保洁，全面清扫重点地段、背街小巷小巷等。

同时，市政维护处坚持道路巡查养护，开展高频率道路巡查，及时修复主次干道破损路面及人行道，疏浚排水管道等，全力保障市民安全、顺畅出行。节前，市政维护处对芙蓉大道、建设北路、福星中路、宝庆路、韶山西路等路段进行了维护维修，共计完成路面养护157平方米，排水管道疏浚605米，维护修整各类井盖井座设施120个/座，维修人行道(盲道)125平方米，调整侧平石189米，安装和修复障碍柱29个。



湘潭青少年组射击队获团体赛金牌

本报讯(记者 谷桔 实习生 张一铭)9月9日上午，湖南省第十四届运动会青少年组射击(步手枪)赛在岳阳市体校射击馆举行，在U14女子10米气手枪团体赛中，来自湘潭市体育代表团的3名14岁小将一举夺冠。

U14女子10米气手枪决赛在湘潭队和长沙队之间展开。比赛过程跌宕起伏，牵动着全场观众的心。刚开始，湘潭队连胜3局，以6:0的比分领先。随后长沙队紧紧追赶，比分一度被追平、反超，后又持平。在这种情况下，湘潭选手许嘉怡、周梓萱、易思怡

摔跤赛场上

湘潭小伙1分钟绝杀对手

本报讯(记者 谷桔 实习生 张一铭)9月9日上午，岳阳县第一中学体育馆内加油呐喊声此起彼伏，湖南省第十四届运动会青少年组国际式摔跤比赛鏖战正酣。来自湘潭的选手陈双玉连连战胜对手顺利挺进决赛，并在决赛中秀出精彩“滚桥”，成功夺冠。

这天11时38分许，男子古典式U19岁组-130kg决赛正式开始，陈双玉对战邵阳队选手刘联凯。在第一回合的较量中，

沉着冷静，发挥稳定，最终摘得金牌。据了解，湘潭队派出了35名运动员参加本届省运会射击比赛，这次比赛是许嘉怡、周梓萱、易思怡第一次组成团体参赛。射击比赛共有8天赛程，湘潭队后续还有强项和争金热点。

陈双玉就领先对手。第二回合开始不久，陈双玉站立过胸将对方向摔倒，再发力，紧接着跪撑连续滚桥，将对方向牢牢压制住，这精彩一幕赢得了现场观众阵阵喝彩。原本6分钟时长的比赛，在第一分钟刚结束时，陈双玉就以9:0大比分战胜对手，成为本项赛事当之无愧的冠军。

“我是湘潭人，湘潭人就是不服输、不怕累!”陈双玉今年17岁，于2015年开始学习摔跤，2018年输送至省体校训练。今年

湖南工程学院一校企合作项目签约

本报讯(记者 钟佳豪)9月8日，湘潭市产业强市“千百十”工程校地企业合作签约仪式在湖南恒运建筑科技发展有限公司举行，湖南工程学院与恒运建科现场签约，双方将充分发挥学校和企业人才资源、科学研究和生产实践的优势，推动产学研合作与科技成果转化。

当天，双方签署了《湖南恒运建筑科技发展有限公司与湖南工程学院产学研合作协议》和《基于湖南地区气候特征的

住宅建筑外墙保温体系构造及其性能优化研究》项目合作协议，正式开启我市绿色建造校地企业合作互惠共赢、携手发展的新征程。

根据协议，双方将在科学研究、教育教学、人员培训等校企合作方面开展全面合作，进一步提升学校的教学科研水平和企业核心竞争力。同时，深入贯彻国家碳达峰碳中和战略，联合攻坚节能保温新材料新技术，促进湘潭市建筑业转型升级

市住房公积金管理中心靠前服务获赞

本报讯(记者 陈姿雯)9月9日是中秋节前最后一个工作日，一名女士来到市民之家住房公积金服务区取号排队办理业务，她看上去忧心忡忡，手拿取号单焦急地在原地踱步。这引起了住房公积金管理中心(以下简称“公积金中心”)市民之家业务组长赵涛的注意，他将客户引导到自己柜台前，仔细询问了解情况。

通过交谈，赵涛得知，李女士在深圳缴存住房公积金，因为在湘潭置业，这次特意请了两天假，回来办理二手房购置手续，同时还想办理住房公积金异地贷款。原本与卖方约定9月8日一起到市民

之家办理手续，可卖方因为单位临时有急事耽搁了一天，9日中午才能赶到。如若当天不能把事情办完，第二天就放假了，即便自己可以延后，卖方也未必同意。

“您放心，我保证帮您今天把事情办好。”赵涛的回复让李女士吃下了“定心丸”。但承诺归承诺，公事还得“公”办。赵涛向李女士宣讲了我市疫情防控政策，检查其48小时内核酸检测阴性证明。在等待卖方期间，开始为李女士提前预审资料，做到容缺审批。根据李女士所提供的资料，原本承诺时限为5个工作日的贷款审批，特事特办，通过走“绿色通道”，仅用15

分钟就办结完成了。

然而该笔业务的“首问责任人”赵涛的服务并没有止步于此，考虑到李女士长期在外地，对市民之家不熟，他主动充当“帮代办员”，带着买方、卖方前往不动产登记柜台，引导他们办理房屋落宗、契税交纳、产权过户等相关手续，为李女士节约了大量时间。这样贴心、灵活、便捷的服务，让李女士连连称赞。

军嫂探亲不相见

2020年春节期间，新冠肺炎疫情来袭，符文君只能暂别回家探亲的丈夫和仍需哺乳的儿子，响应医院号召，奔赴抗疫一线，以身作则勇挑重担。

2020年下半年，符文君带着儿子奔波4000多公里去伊犁探亲。许久未见爸爸的小家伙，在高铁站出口一眼就认出了爸爸，兴奋地扑在怀里撒娇。一周后新疆出现本土疫情，谭树林所在营地实行封闭式管理，符文君只能带着儿子住在和营地一墙之隔的家属区，“孩子想爸爸时，就让他冲着围墙那边喊，告诉他爸爸一定会听到。”原本可以亲密无间的一家人，无奈只能通过电话和微信视频相聚。

有朋友替符文君惋惜，觉得她带着孩子跑4000多公里和丈夫就见了几面，她却有不同的见解，“我们医务工作者，对疫情防控应该多一份理解和支持，我们至少还能见面，不是还有那么多的夫妻因为防控工作见不上吗？”

距离虽远，但感情很近，正如符文君和谭树林走到一起的原因，“我们俩三观相近，我性格火辣，他温和，他给了我很多包容。”她始终认为自己和丈夫只是空间上的分隔，心却很近。儿子已快3岁，为了让丈夫的育儿参与感更强，符文君给他下达了“指令”——只要没有任务在身，每天必须跟儿子视频，并为孩子讲一个小故事。

年幼的儿子，现在对军警职业特别着迷，在家看得最多的不是动画片而是军事频道，符文君很欣慰，在儿子心中，保家卫国的志向已悄然发芽。

湖南首个“五级联动平台”在潭上线运营

本报讯(记者 李涛)9月9日，湘潭市“五级联动应急指挥调度系统”上线运营暨应急指挥演练演示在湘潭电信分公司云大数据中心举行。这是湖南省首个正式运营的五级联动平台。市委常委、常务副市长吴志雄，中国电信湖南分公司、省应急管理厅等有关领导出席。

我们在现场看到，随着该平台成功上线运营，各区县、乡镇、村基层人员同时进行了现场演练，通过应急调度防火抗旱场景演示，展现了五级联动应急指挥调度系统真实、快速、精准、可控的指挥和调度能力。

该平台由市应急管理局和湘潭电信分公司共同建设、中国电信翼云承载，全面覆盖省、市、县、乡镇、村(社区)五个层级，具有“急时能预警、战时能指挥、平时能宣教、随时能组织”四大功能，可有效解决紧急情况下基层和上级部门之间信息不对称、沟通不顺畅等突出问题，对于提升基层应急响应能力、政府应急指挥调度能力、全方位应急预警能力等，将带来重大变革。

吴志雄表示，五级联动平台的开通运营，对加速推进我市应急管理能力和建设现代化具有里程碑式意义；相关部门要把平台管好用好，让平台发挥最大效力，真正让五级联动延伸到“最后一公里”；后续要以平台上线运营为新起点，大力推进平安湘潭、智慧湘潭建设，切实保障群众生命财产安全，以和谐稳定的社会环境迎接党的二十大胜利召开。

市政协主席会议重点督办提案协商办理会举行

人社部门多举措 破解企业“用工难”

本报讯(记者 熊婷)9月9日，湘潭市政协主席会议重点督办提案协商办理会在市人社局举行。市政协副主席刘良廷出席。

会上，市人社局相关负责人就年初市政协重点督办的《以建设高标准市场体系为引领 全力破解我市制造业企业“用工难”》提案办理情况作了汇报。

今年以来，市人社局全力帮助企业招工稳岗，以《湘潭市强化企业招工服务二十条措施》出台为契机，提出了“百千万”工程。截至目前，已举办了136场线下招聘会，帮助企业招聘了8000余名员工，回引了上万名外出务工人员。围绕制造业企业“解难”“减负”“帮扶”等诉求，市人社局出台了《服务制造业企业若干举措》，组建了10支服务小分队，开展“百人百事百企”惠企行动，提供招工用工、人才引进、政务服务等3方面帮扶。同时从高校毕业生创业全链条孵化、留潭回潭创业就业推出相关行动和政策，人才引进、人才培育和人才体系建设上制定相关行动，并不断完善职业技能培训体制机制、加强培训载体建设、落实培训补贴政策。

我市现有新增城镇就业、失业人员再就业、就业困难人员就业、新增农村劳动力转移就业等各项数据显示，一系列就业优先政策的落实，使我市就业创业大局实现了稳中有进。

20种粮食生产“统分结合”模式 接受集中评审

本报讯(记者 黄武平)9月9日，我市举行粮食生产“统分结合”典型模式集中评审活动，17家规模经营主体参与现场陈述和答辩。

近年来，我市广大粮食生产经营主体积极探索实施先进的技术手段和模式，逐渐将“一家一户干不了、干起来不划算”的事“统起来”，把“统起来”干不好、干起来不经济的事分开做。多个经营主体通过分片管理、分层核算、分类受益，宜统则统、宜分则分，抱团取暖。这种“统分结合”新模式，有效解决了粮食规模化生产和精细化管理的矛盾，实现了降低生产成本和提高种粮效益的双重目的，赋予新时代粮食规模化生产更强的生命力和发展基础，受到省委省政府充分肯定。

截至目前，全市各地陆续总结探索出来的“统分结合”典型模式近20个。其中，湘潭县分水乡分水村统一农机技术服务、统一农资供应、统一回收利用，分别由农户承包、经营、管理、收益的“三统一分”模式；湘乡市育塘乡南水村南坪农机专业合作社的“五统二分”模式；湘乡市东郊乡旺兴村学文水稻种植专业合作社的“六统二分”模式等，系统性、科学性、可操作性相对较强，特色和成效相对突出，具备一定的推广价值。

市农业农村局有关负责人介绍，为持续搞好粮食生产、维护粮食安全，助推粮食产业高质量发展，我市成立了“统分结合”模式推进专班。举办这次集中评审活动，旨在选拔一批优秀典型模式，进一步完善提升，增强系统性、科学性和可操作性，进行大范围推广。

连续4天森林火险告急 我市全面推行“禁火令”

本报讯(记者 李涛)9月9日，我市连续4天发布森林火险红色预警。当天，市森林防灭火指挥部发布紧急通知，要求各地从即日起至10月31日，全面实施“禁火令”，严禁烧荒、烧田埂、烧秸秆及一切违规涉林用火行为。

近期温高雨少，我市森林火险等级持续升高。依据当前天气和后段形势分析，市森林防灭火指挥部于9月6日16时、9月7日18时、9月8日18时和9月9日16时30分，连续4天发布森林火险红色预警，提醒各地特别加强防范森林火灾发生。

“全市现在进入秋冬森林防火模式，要把加强野外火源管控作为当前森林防火工作的重中之重。”相关负责人表示，即日起至10月31日，严禁烧荒、烧田埂、烧秸秆及一切违规涉林用火行为，鼓励广大人民群众积极举报野外非法用火行为，并对举报属实的依法给予奖励。

连日来，全市各级森林防火指挥部按照预案规定在岗指挥调度，相关部门、乡镇和村(社区)严格执行领导带班、24小时值班制度，各地森林防灭火队伍也严格按照预警等级进入应战状态。